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  چكيده

 به منجر نيز و داشت خواهد همراه به را بالا پذيري حس مسئوليت تحصيلي رشته به علاقه و ها رشته شناخت: سابقه و اهداف

هدف از انجام اين پژوهش بررسي ميزان آگاهي و علاقه  .گردد مي سلامت سيستم خدمات ارائه در افراد كارايي رفتن بالا

  .دانشجويان هوشبري به رشته تحصيلي و آينده شغلي خود بود

نفر از دانشجويان دوره روزانه شاغل به تحصيل در رشته هوشبري  90مقطعي،  - در اين مطالعه توصيفي :روش بررسي

مقطع كارشناسي پيوسته و ناپيوسته به روش سرشماري وارد در دو  90-91تحصيلي  دانشگاه علوم پزشكي تبريز در سال

هاي آمار  ها از آزمون جهت تجزيه و تحليل داده. سؤال بود 20اي مشتمل بر  ها، پرسشنامه ابزار گردآوري داده. مطالعه شدند

  .استفاده شد SPSS16 و نرم افزار t-testتوصيفي و 

 1/11. درصد دانشجويان مورد مطالعه در رابطه با انتخاب رشته تحصيلي خود كاملاً موافق بودند 8/7به طور كلي  :ها يافته

درصد رشته تحصيلي خود را  6/15. درصد نگران از آينده شغلي خود بودند 6/35درصد درباره آينده شغلي خود كاملاً نگران و 

بين  داري معنيهمچنين رابطه . ايشان مقدور باشد دوباره انتخاب نمودنددر صورتي كه امكان دوباره شركت در كنكور بر

  ).p>05/0( هاي زنان و مردان در مورد رشته تحصيلي وجود داشتپاسخ

لذا  .نداشتند آگاهي خود تحصيلي رشته از رشته انتخاب از قبل دانشجويان اكثر آمده، دست به نتايج به توجه با :نتيجه گيري

هاي  اطلاعات و مشاوره دانشگاه از قبل تحصيلات دوران در دانشگاه در تحصيلي هاي رشته بهتر شناخت جهت شود مي پيشنهاد

ارشد و دكتري كه يكي از نيازهاي اساسي و  همچنين با ايجاد مقاطع كارشناسي .گردد ارائه مربوطه هاي سازمان توسط لازم

  .شان را افزايش داد يان به ادامه تحصيل و رشته تحصيليتوان ميزان علاقه دانشجو باشد، مي حياتي اين رشته مي

 

  زدي يپزشكمطالعات وتوسعه آموزش علوم  مركزمجله 

  93زمستان، 17ي اپيپ، شماره 4دورة نهم، شماره 

 20-27ص 

  :ارجاع به اين مقاله به صورت زير است

Gorbanian N, Kazemi Haki B. Anesthesia students' awareness and interest to their field of study and future career in Tabriz 

University of Medical Sciences. Journal of Medical Education and Development. 2015; 9(4): 19-27 
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 مقدمه

دانشـجويان و   مورد توجـه  هموارهعلاقه به رشته تحصيلي، 

راه دانـش همـواره بـه     ادامه دهندگان .راه علم است پويندگان

آن  در را انتخـاب كننـد كـه    روشـي  دنبال آن هستند تـا راه و 

 از ايـن طريـق   تـا خود را به ظهور برسـانند   هاي بتوانند توانايي

آگـاهي،  . نيازهاي روحي و رواني خود را پاسخگو باشند بتوانند

حــس  شــغلي علاقــه بــه رشــته تحصــيلي آينــده شــناخت و

 رفـتن  بـالا  بـه  منجـر  و افراد را افزايش داده پذيري مسئوليت

. )2 و 1( گردد سلامت مي خدمات سيستم ارائه در افراد كارايي

 به كشور مختص اي مقوله شغلي، آينده از نگراني با وجود اين،

 آمريكـا، اكثـر   سـوتا  مينـه  دانشگاه در اي مطالعه در .نيست ما

 و جايگاه پزشـكي در جامعـه   افت مورد در پزشكي دانشجويان

بيگدلي به نقل . )3( بودند نگران درآمد حاصل از حرفه پزشكي

هاي آمريكـا در   دانشجويان دانشگاهكند كه  از جكسون نقل مي

گيرند كه ممكـن   قرار مي يعوامل جريانانتخاب رشته در  زمان

در  هـا  آنمنجـر بـه شكسـت يـا موفقيـت      است در هر مرحلـه  

برخي از اين عوامل تحت كنترل دانشـجو   .رشته گردد انتخاب

 ماننـد نيستند مثل خصوصيات خانوادگي و فردي، اما عـواملي  

هـا و راهبردهـايي كـه فـرد      نظر افراد مطلع و مرجع، سياسـت 

بـا دانشـگاه بـراي انتخـاب رشـته در پــيش      منظـور تمـاس    بـه 

هايي كه براي پيشرفت تحصيلي خود انجام  گيرد، يا فعاليت مي

دانشـجويان از منـابع و    يريرپـذ يدهد و همچنين نحـوه تأث  مي

ايـن  . گيـرد  انجـام   و آگاهانه طور ارادي به تواند يافراد مطلع، م

 يا و منابع و افراد مطلع ممكن است دوستان، معلمان، مشاوران

نفـر   176بـر روي   يك پژوهش كهدر  .)4و  15( والدين باشند

 ندبه اين نتيجه رسيدانجام شد  يان دانشگاه شيكاگودانشجواز 

كه نه تنها والدين در انتخاب رشته دانشـجويان نقـش اساسـي    

طور كلي منابع مرجع و  ها و به دارند، بلكه دوستان و همكلاسي

مطلع ممكن است در انتخاب رشته دانشجويان نقـش اساسـي   

 كارآمـد،  و مفيـد  اشتغال براي شغلي انگيزش ).5( ايفا كنند

 بـه  تمايـل  و علاقـه گردد و  مي محسوب ضروري و لازم امري

 در كسـب موفقيـت   جهـت  در هـا  گـام  ترين ضروري از آموزش

 خـود  شغل به مند علاقه فرد، اگر .)6( باشد مي تحصيل زمينه

 .بـود  خواهد ممكن غير حتي و آور ملالت اشتغال ادامه نباشد،

 رابطه شغلي موفقيت و شغلي انگيزش بين توان مي جهت بدين

 آينـده  بـه  نسـبت  مثبـت  نگـرش . )7( گرفت نظر در متقابلي

 نيـز  آن كـه  خواهد داشـت  همراه به را شغلي انگيزش شغلي،

بـا توجـه بـه اينكـه      .)8(گرديـد  خواهد شغلي موفقيت موجب

رشته هوشبري به تازگي از مقطع كارداني به كارشناسي تغيير 

نبود رشته تخصصي اين رشته تحصيلي  يافته است و همچنين

شـود كـه    احسـاس مـي   ،ارشد و دكتـري   در مقطع كارشناسي

دانشجويان اين رشته به رشته تحصيلي خـود علاقـه و رغبـت    

بررسـي ميـزان آگـاهي و    ندارند لذا هدف از انجام اين مطالعـه  

علاقه دانشجويان هوشبري به رشته تحصـيلي و آينـده شـغلي    

  .باشد خود مي

  روش بررسي

بـه  تحليلـي و   -در اين پـژوهش كـه بـه صـورت توصـيفي     

گرفت، دانشجويان سال آخر روزانه شـاغل   قطعي انجامصورت 

به تحصيل در رشته هوشبري دانشگاه علوم پزشـكي تبريـز در   

در دو مقطـع كارشناسـي    90-91تحصـيلي   نيم سال اول سال

گيري آسان وارد  پيوسته و ناپيوسته به روش سرشماري و نمونه

ــزار گــردآوري داده). n=90( مطالعــه شــدند هــا، پرسشــنامه  اب

ترجمه (اي دانشگاه مينه سوتاي آمريكا،  بيانه 20 مندي رضايت

كـه شـامل دو   ) شده به فارسي توسط محققين مطالعـه حاضـر  

بخش بود، بخش اول مربوط به اطلاعات دموگرافيـك و بخـش   

دانشجويان رشـته  ) سوالي 20(هاي مربوط به نگرش  دوم بيانيه

. باشـد  هوشبري نسبت به رشته تحصـيلي و آينـده شـغلي مـي    

براي توجيه . با مقياس ليكرت مورد ارزيابي قرار گرفت سؤالات

افراد شركت كننده در اين مطالعـه جلسـه تـوجيهي در سـالن     

قبـل از توزيـع   . تئاتر دانشكده پيراپزشـكي تشـكيل شـد    آمفي

آن توسـط اسـاتيد و    محتـوايي  و صـوري پرسشـنامه، روايـي   

 30همچنـين  . متخصصين اين رشته مورد تأييـد قـرار گرفـت   

صورت پيش آزمـون   ها به امه جهت اطلاع از پايايي سازهپرسشن

و  98/0توزيع شده كه آلفا كرونباخ براي سازه رشته تحصـيلي  

دست آمـده كـه بـا توجـه بـه       به 96/0براي سازه آينده شغلي 

كه كمينه مقـدار مـورد انتظـار     7/0بزرگ بودن هر دو مورد از 

مه مـورد  پايـايي پرسشـنا  ) 9(براي پايايي يك پرسشنامه اسـت 

شايان ذكر است كه آلفـاي كرونبـاخ بـراي    . گيرد تأييد قرار مي

هـيچ محـدوديت زمـاني بـراي     . باشـد مي 98/0كل پرسشنامه 

  .تكميل پرسشنامه توسط شركت كنندگان وجود نداشت

 پاسخ، حسب بر گزينه هر براي ها، داده تحليل و تجزيه براي

=  2نظـري نـدارم،   =  3موافـق،  = 4كاملاً موافق، =5(ترتيب  به

 20 نمـره  بنـابراين، . شـد  محاسـبه ) كاملاً مخالف=  1مخالف و 
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حداكثر علاقه به رشته  بيانگر 100 نمره و گرايش حداقل نشانه

 ارزيابي براي .شد گرفته نظر در آينده شغلي به مثبت گرايش و

 نيـز،  تحصـيلي  رشـته  نسـبت بـه   دانشـجويان  نگرش وضعيت

 بوده، 60 نمره كه آزمون، با ميانگين دانشجويان نمرات ميانگين

 منفـي و  نگـرش  عنـوان  به 60 از نمرات كمتر و گرديد مقايسه

 .شـد  گرفتـه  نظـر  در مثبت نگرش عنوان به آن از بيشتر نمرات

 توزيع صورت تحصيلي و آينده شغلي به به رشته مربوط سؤالات

 ميانگين نظير توصيفي و استنباطي هاي آماري آزمون با فراواني

 و مؤنث جنس دو نمرات ميانگين براي مقايسه و معيار انحراف و

  .شد استفاده SPSS16 افزار نرم و t-testآزمون  از مذكر

  ها يافته

پرسشنامه توزيع شده برگشـت داده شـد و مـورد     90تمام 

درصد دانشـجويان شـركت    33/33. تجزيه و تحليل قرار گرفت

نفـر   29. ها زن بودند درصد آن 66/66كننده در مطالعه مرد و 

ــد 22/32( ــته و  ) درص ــي ناپيوس ــع كارشناس ــر  61در مقط نف

ــه  ) درصــد 78/67( در مقطــع كارشناســي پيوســته مشــغول ب

در سازه رشته تحصيلي ميانگين پاسـخ مـردان   . ودندتحصيل ب

با انحراف  2/3و ميانگين پاسخ زنان  95/0با انحراف معيار  7/2

دهنده اشتراك آرا كلي پاسخگويان   بود كه نشان 022/1معيار 

زن و مرد در رابطه با رشته تحصيلي بود اگرچه انحراف معيـار  

بيشتر زنان نسـبت   تكثر آرا ي دهنده  تر پاسخ زنان نشان بزرگ

  .به مردان بوده است
  

  

  آمار توصيفي دانشجويان به آينده شغلي و رشته تحصيلي :1 جدول

درجـه آزادي   با Tبا استفاده از آزمون برابري ميانگين 

ــطح  88 ــيو س ــون   028/0 يدار معن ــاره آزم  -237/2آم

ي دار معنـي بدست آمده كه با توجه به كوچك بودن سطح 

ي بـين  دار معنـي تـوان نتيجـه گرفـت رابطـه      مي 05/0از 

هاي زنان و مردان در مـورد رشـته تحصـيلي وجـود      پاسخ

  .دارد

 8/2در رابطه با آينده شغلي نيز ميانگين پاسخ مردان  

بـا   73/2پاسـخ زنـان    و ميـانگين  186/1با انحراف معيـار  

بدسـت آمـد كـه ايـن بـار نشـان از        103/1انحراف معيار 

پراكندگي بيشتر در پاسخگويي در بين مـردان نسـبت بـه    

با   Tبا استفاده از آزمون برابري ميانگين . آينده شغلي است

، آمـاره آزمـون   79/0ي دار معنـي و سطح  88درجه آزادي 

دن سـطح  بدست آمده كه بـا توجـه بـه بـزرگ بـو      264/0

ي دار معنيتوان نتيجه گرفت رابطه  يم 05/0ي از دار معني

هاي زنان و مردان در مورد آينـده شـغلي وجـود     بين پاسخ

  .ندارد

پاسخ پرسش شوندگان به دو مـورد رشـته تحصـيلي و    

باشد كـه بـه    مي 3آينده شغلي داراي ميانگيني نزديك به 

رد معناي عدم توجه بيش از حد دو گـروه بـه ايـن دو مـو    

باشد و هر دو گروه در پاسخ به سؤالات مربوط به رشته  مي

تحصيلي و آينده شغلي به طور متوسط گزينه نظري ندارم 

اند بـا اسـتفاده از تحليـل واريـانس آمـاره       را انتخاب نموده

بدسـت آمـده    085/0ي دار معنـي بـا سـطح    007/3فيشر 

 05/0ي از دار معنياست كه با توجه به بزرگتر بودن سطح 

ي در پاسخ گويي بـه  دار معنيتوان ادعا نمود كه تفاوت  مي

سؤالات مربوط به رشته تحصـيلي و آينـده شـغلي وجـود     

ندارد يا به عبارت ديگر نظر پرسش شوندگان درباره رشـته  

  .تحصيلي و آينده شغلي تقريباً برابر است
   

 انحراف از ميانگين  ميانگين و انحراف معيار تعداد تيجنس 

  سازه رشته تحصيلي
 70/2± 952/0  30  مرد

 
174/0 

 20/3± 022/1 60 زن
 

132/0 

 سازه آينده شغلي

 80/2± 186/1 30 مرد
 

217/0 

 73/2± 103/1 60 زن
 

142/0 
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  رشته هوشبري دانشگاه علوم پزشكي تبريز به آينده شغلي و رشته تحصيلي خود فراواني ديدگاه دانشجويان :2 جدول شماره

  

   

كاملاً مخالف 

% 

  مخالف

% 
 %نظري ندارم 

  موافقم

% 

كاملاً 

  %موافقم 
 سؤالات جنس

من و رتبه  نمرات زيرا كردم انتخاب را رشته اين .1  زن %6) 66/6( %16) 77/17( %12) 33/13( %16) 77/17( %10) 11/11(

 مرد 3%) 33/3( 8%) 88/8( 8%) 88/8( 9%) 10( 2%) 22/2( .داد مي را رشته اين پذيرش در اجازه فقط ام

اگر بار دوم كنكور بدهم باز اين رشته را انتخاب  .2  زن صفر %6) 66/6( %16) 77/17( %18) 20( %20) 22/22(

 مرد 2%) 22/2( 6%) 66/6( 8%) 88/8( 8%) 88/8( 6%) 66/6(  .كنم يم

اين رشته را انتخاب كردم چون به آن علاقه  .3  زن %4) 44/4( %6) 66/6( %22) 44/24( %14) 55/15( %14) 55/15(

 مرد 3%) 33/3( 14%) 55/15( 7%) 77/7( 4%) 44/4( 2%) 22/2(  .داشتم

  زن %6) 66/6( %16) 77/17( %18) 20( %6) 66/6( %14) 55/15(
  .هستم راضي رشته اين انتخاب از من .4

 مرد 6%) 66/6( 10%) 11/11( 8%) 88/8( 6%) 66/6( صفر

  زن %4) 44/4( %10) 11/11( %8) 88/8( %12) 33/13( %26) 88/28(
  .من با آشنايي قبلي اين رشته را انتخاب كردم .5

 مرد %3) 33/3( %7) 77/7( %5) 55/5( %10) 11/11( %5) 55/5(

  زن 2%) 22/2( صفر %8) 88/8( %18) 20( %32) 55/35(
  .به اجبار خانواده ام اين رشته را انتخاب كردم .6

 مرد صفر %2) 22/2( %1) 11/1( %5) 55/5( %22) 44/24(

قبل از انتخاب اين رشته با اساتيد اين رشته  .7  زن صفر %4) 44/4( %2) 22/2( %22) 44/24( %32) 55/35(

 مرد صفر 6%) 66/6( 1%) 11/1( 8%) 88/8( 15%) 66/16(  .ام مشورت كرده

قبل از انتخاب اين رشته با دانشجويان اين رشته  .8  زن 2%) 22/2( صفر %2) 22/2( %20) 22/22( %36) 40(

 مرد 5%) 55/5( 6%) 66/6( 3%) 33/3( 7%) 77/7( 9%) 10(  .مشورت كردم

 كنند يبا افرادي كه در اين زمينه كار ممن قبلاً  .9  زن صفر %6) 66/6( %2) 22/2( %26) 88/28( %26) 88/28(

 مرد 2%) 22/2( 5%) 55/5( 5%) 55/5( 8%) 88/8( 10%) 11/11(  .در خصوص انتخاب اين رشته مشورت كرده بودم

 و فردي نيازهاي با شده ارائه دروس اهداف .10  زن %8) 88/8( %14) 55/15( %20) 22/22( %14) 55/15( %4) 44/4(

 مرد 2%) 22/2( 14%) 55/15( 5%) 55/5( 7%) 77/7( 2%) 22/2(  .است متناسب انتظارات دانشجويان

 بيشتري علاقه رشته اين در تحصيل از پس من .11  زن %8) 88/8( %18) 20( %12) 33/13( %10) 11/11( %12) 33/13(

 مرد 10%)11/11( 8%) 88/8( 7%) 77/7( 4%) 44/4( 1%) 11/1(  .كردم پيدا ام به رشته نسبت

 ارزش بالاتر مقاطع در من رشته من نظر به .12  زن %28)11/31( %8) 88/8( %10) 11/11( %6) 66/6( %8) 88/8(

 مرد 16%)77/17( 8%) 88/8( 3%) 33/3( 2%) 22/2( 1%) 11/1(  .كند يپيدا م بيشتري

به نظر من بايد گرايش هاي تخصصي اين رشته  .13  زن 46%)11/51( 8%) 88/8( 6%) 66/6( صفر صفر

 مرد 23%)55/25( 6%) 66/6( 1%) 11/1( صفر صفر  .در مقاطع تحصيلات تكميلي به وجود آيد

 مناسبي نظر ها رشته ديگر دانشجويان من نظر به .14  زن %10)11/11( %14) 55/15( %24) 66/26( %4) 44/4( %8) 88/8(

 مرد 11%)22/12( 8%) 88/8( 4%) 44/4( 4%) 44/4( 3%) 33/3(  .دارند ام به رشته نسبت

 كنم مي زندگي آن در كه اي جامعه من نظر به .15  زن %4) 44/4( %26) 88/28( %14) 55/15( %8) 88/8( %8) 88/8(

 مرد 13%)44/14( 6%) 66/6( 6%) 66/6( 2%) 22/2( 3%) 33/3(  .دارند مثبتي ديد اين رشته به نسبت

 براي دانشجويان ترغيب باعث رشته اين اساتيد .16  زن %6) 66/6( %22) 44/24( %24) 66/26( %2) 22/2( %6) 66/6(

 مرد 9%) 10( 9%) 10( 5%) 55/5( 5%) 55/5( 2%) 22/2(  .شوند مي مناسب كردن شغل پيدا

 رشته اين در اشتغال حقوقي مزاياي من نظر به .17  زن %2) 22/2( %14) 55/15( %16) 77/17( %22) 44/24( %6) 66/6(

 مرد 1%) 11/1( 9%) 10( 6%) 66/6( 7%) 77/7( 7%) 77/7(  .باشد يم مناسب

  زن 8%) 88/8( 24%) 66/26( 16%) 77/17( 12%) 33/13( صفر
  .ندارم نگراني رشته اين در كار بازار به نسبت من .18

 مرد %2) 22/2( %10) 11/11( %5) 55/5( %11) 22/12( %2) 22/2(

 تر پايين مقاطع براي اشتغال وضعيت من نظر به .19  زن %5) 55/5( %7) 77/7( %24) 66/26( %12) 33/13( %12) 33/13(

 مرد 4%) 44/4( 4%) 44/4( 9%) 10( 3%) 33/3( 10%) 11/11(  .باشد مي بالاتر از مقاطع بهتر

  زن %18) 20( %12) 33/13( %20) 22/22( %6) 66/6( %4) 44/4(
  .دارم دوست را بيهوشي زمينه در كردن كار من .20

 مرد 14%)55/15( 11%) 22/12( 3%) 33/3( صفر %2) 22/2(
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  آينده شغلي و تحصيلي رشتهبراي هر دو حيطه  ها آزمون مستقل نمونه :3 جدول

  

  هاحيطه

آزمون لوين براي برابري 

  ها واريانس
 ها براي برابري ميانگين tآزمون 

F              يدار معني  T درجه آزادي  
سطح 

  يدار معني

ميانگين 

  ها اختلاف

خطاي 

استاندارد 

  ها انحراف

 سازه رشته

  تحصيلي

برابري 

  ها واريانس
0.026  0.873  2.237-  88  0.028  0.500-  0.223  

سازه آينده 

  شغلي

برابري 

  ها واريانس
0.840  0.362  0.264  88  0.793  0.067  0.253  

  

  بحث

هدف از انجام اين مطالعه بررسـي ميـزان آگـاهي و علاقـه     

. تحصيلي و آينده شغلي خود بوددانشجويان هوشبري به رشته 

درصد از دانشجويان مورد مطالعه رشته تحصيلي خود را  7/36

صرفاً به دليل به حد نصـاب رسـيدن نمـرات و اجـازه پـذيرش      

درصـد رشـته تحصـيلي خـود را در      6/15.بودند  انتخاب نموده

صورتي كه امكان دوباره شركت در كنكور برايشان مقدور باشد 

ايرواني و همكـارانش كـه بـر     مطالعه .نمايند يدوباره انتخاب م

علـوم پزشـكي جهـرم انجـام      دانشگاه پزشكي روي دانشجويان

بيان كرده بودنـد كـه    دانشجويان اكثر كه داد نشان گرفت بود

 جـز  بـه  ديگـر  اي كنكـور، رشـته   در دوبـاره  شركت صورت در

نتايج اين مطالعه با مطالعه ). 1( كرد خواهند انتخاب را پزشكي

  .حاضر مشابهت دارد

 2/42بودنـد و    درصد به رشته خود ابراز علاقه نمـوده  30 

درصد پـس از   9/48. اند درصد از رشته خود ابراز رضايت نموده

 7/66تحصيل در رشته خود علاقه بيشتري به آن پيدا كـرده و  

درصد ارزش رشته تحصيلي خـود را در مقـاطع بـالاتر بيشـتر     

مين ميزان اعتقاد دارند كه در مقـاطع  ارزيابي نمودند و البته ه

هاي تخصصـي در رشـته تحصـيلي     بالاتر ضروري است گرايش

درصد اعتقاد داشتند دانشجويان ديگر  2/92. خود به وجود آيد

ها نظر مناسبي نسبت به رشته تحصيلي ايشـان ندارنـد و    رشته

 هـم . درصد همين نظر را نسبت به جامعه خود داشـتند  6/45

 همـين  خصـوص  در كـه  هاشمي و علـوي  عاتدر مطال چنين

 .)11و 10( اسـت  آمـده  دست به مشابهي نتايج شده انجام مورد

ارتقـاي   و پيشـرفت  توانـد موجـب   مـي  انتخابي رشته به علاقه

 و نااميدي و دل زدگي به برعكس منجر يا و دانشجويان علمي

  ).16 و 7( تحصيل گردد ادامه از خستگي

تحصـيلي خـود را اجبـار    درصد دليل انتخـاب رشـته    4/4

درصد قبل از انتخاب رشته خود  4/14. خانوادگي اعلام نمودند

با اساتيد مربوط به آن رشته و همين مقدار بـا دانشـجويان آن   

درصد كمي از شركت كننـدگان نيـز بـا    . اند رشته مشاوره كرده

 7/26تنهـا   .شاغلين رشته تحصيلي خود مشاوره كـرده بودنـد  

  ي اقدام به تحصيل در رشـته خـود نمـوده   درصد با آشنايي قبل

 تحصيلي رشته مورد در هاي لازم ارائه اطلاعات و مشاوره بودند

تحصـيل در آن رشـته از سـوي متخصصـين و افـراد       ادامـه  و

 دانشجويان مندي علاقه باسابقه كار در آن رشته سبب افزايش

در آن زمينـه را   تـر  بـيش  موفقيـت  و كار و ادامه تحصيل براي

نتايج اين مطالعـه عـدم آگـاهي و شـناخت     . كرد خواهد فراهم

رشته قبل از انتخاب رشته را نشان داد كه بـا نتـايج حاصـل از    

  ).11 و 10( مطالعات برخي همكاران مشابهت دارد

شـده بـا    درصد اعتقاد داشتند كه اهداف دروس ارائه 8/58

هـاي   بـازنگري شـيوه  . هاي فردي آنان متناسب نبوده استنياز

هاي مناسب بـراي ارزشـيابي، تـدوين و     يابي و اتخاذ روشارزش

توانـد سـبب ارتقـاي سـطح      مند مـي ريزي آموزشي نظام برنامه

  ).17( آموزش و مهارت دانشجويان گردد

درصد اساتيد را مشوق در پيدا كردن شـغل مناسـب    1/51

هاي مـرتبط بـا رشـته     درصد درآمد شغل 9/28دانستند و تنها 

درصد نسبت به بازار كـار رشـته    9/48. خود را مكفي دانستند

درصد وضعيت اشتغال در  2/22تحصيلي خود نگراني داشته و 
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. نمودنــدمقــاطع پــايين تــر را بهتــر از مقــاطع بــالاتر ارزيــابي 

  .بيهوشي علاقه داشتنددرصد به كار در زمينة  1/61

 6/35د كاملاً نگـران و  درصد درباره آينده شغلي خو 1/11

نظري خاصي نداشته و اين بيانگر نگرانـي   9/28درصد نگران و 

ــده شــغلي خــود اســت    ــه آين ــت دانشــجويان نســبت ب اكثري

درصـد كـاملاً مطمـئن از     9/8بدون دغدغه و  6/15كه  درحالي

در اين مطالعه جنسيت افراد بر نگرش  .آينده شغلي خود بودند

كـه نگرانـي در    طـوري  ذار بود بـه گ نسبت به آينده شغلي تأثير

 يـك  در .باشـد مورد آينده شغلي در مردان بيشتر از زنان مـي 

 بـه  نسبت دانشجويان اكثر ،1374 سال همدان در در مطالعه

 نيـز  در كرمـان  )12( داشـتند  نگرش منفي شغلي خود آينده

 نبـود  مطلـوب  خـود  آينـده شـغلي   بـه  دانشجويان اكثر نگرش

 حـدود  داد نشـان  1377 در سال اروميه در مطالعه يك .)13(

 شغلي به آينده نسبت منفي نظر داراي درصد دانشجويان 55

ي مطالعات ذكـر شـده بـا مطالعـه      نتايج همه .)14( بودند خود

 .خواني دارد حاضر هم

  گيري نتيجه

نگـرش   دانشـجويان  اكثـر  آمده، دست به نتايج به توجه با 

منفي نسبت به رشته تحصيلي و آينـده شـغلي خـود داشـتند     

 رشـته  از رشـته  انتخـاب  از همچنين بيشتر دانشـجويان قبـل  

 جهـت  شـود  مـي  لذا پيشـنهاد  .نداشتند آگاهي خود تحصيلي

 دوران در دانشـگاه  در تحصـيلي  هـاي  رشـته  بهتـر  شـناخت 

 توسـط  هاي لازم مشاوره اطلاعات و دانشگاه از قبل تحصيلات

 بـا  دانـش آمـوزان   تركامل جهت آشنايي مربوطه هاي سازمان

 آزمـون  در شـركت  از قبـل  دانشـگاهي  هـاي تحصـيلي   رشـته 

نظـر   همچنين بـه  .گردد ارائه سراسري و تعيين رشته تحصيلي

رسد با ايجاد مقاطع كارشناسي ارشد و دكتري كـه يكـي از    مي

ان تـوان ميـز   باشد، مـي  نيازهاي اساسي و حياتي اين رشته مي

شـان را   علاقه دانشجويان به ادامه تحصـيل و رشـته تحصـيلي   

 .افزايش داد

 سپاسگزاري

 را خويش قدرداني و تشكر مراتب كه دانيم مي لازم برخود

از معاونــت محتــرم پژوهشــي و كميتــه تحقيقــات دانشــجويي 

دانشگاه علوم پزشكي تبريـز و همچنـين از كليـه دانشـجويان     

مناسـب مـا را در انجـام ايـن     هـاي   كـه بـا دادن پاسـخ    عزيزي

  .پژوهش ياري نمودند، ابراز نمائيم
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Abstract 

Introduction: Interest to the field of education will bring commitments which may lead to higher efficiency 

in the health care delivery field. The purpose of this study was to evaluate anesthesia students' awareness and 

interest into their field of study and future career. 

Methods: In this cross-sectional study, students studying in the field of anesthesia in Tabriz university of  

medical science in 2001-2002 academic year at the undergraduate level were entered into the study (n = 90). 

The data collection tool was a questionnaire consisting of 20 questions. To analyze the data, descriptive 

statistics, t-test and SPSS V-16 were used. 

Results: Overall, 8.7 percent of students were completely happy with their chosen program of study. Of all, 

11.1% were quite concerned about their future career and 6.35 percent were concerned about their future 

career. Of all, 15.6 percent of them preferred to change their program of study if possible. There was a 

difference between the responses of men and women regarding their field of education (P <0.05). 

Conclusion: Most students were not aware about their future career before choosing their field of study. We 

suggest information and consultation sessions before enrolling in university. Also by introducing 

postgraduates programs in the field more students become encouraged to undertake the under graduate 

program.  
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